

广州市南沙区实验外语学校

学校名片

广州市南沙区实验外语学校(简称广州南外)位于南沙万顷沙十三涌,占地面积202亩,投资10多亿元,按照国家一级标准设计建造,旨在打造粤港澳大湾区4.0版的十二年一体化民办国际化双语学校。项目包含小学、初中、高中部(普高和国际高中),采取国内国外双轨制升学通道、小班制教学和寄宿制管理模式。

办学理念: 对每位学生终身发展负责

为坚持教育国际化深度发展,2021年7月,在陈莲担任广州市南沙区实验外语学校首任校长以来,她带领全体教职员工以理性的精神去探索、创新的理念去驱动、闪电的速度去行动,开创了学校良好开端,首年招生660余人,教职工165人,一学期下来,各年级教学质量检测均在全区名列前茅。

据了解,广州市南沙区实验外语学校是一所高端民办学校,包含小学、初中、高中部(含普通高中和国际部)。2023年9月,学校将开办高中部,同时在小语种、多语种领域将与广东外语外贸大学深度合作开发系列多元化升学课程。

课程特色: 重视国际型人才的培养

作为一所外语特色鲜明的学校,广州南外向来重视对国际型人才的培养。学校除了全面落实国家《英语课程标准》之外,同步开设国际新飞跃英语(原香港新朗文英语)、英语戏剧、剑桥科学、剑桥数学、剑桥新思维英语、黑布林分级阅读等与国际接轨的融合课程。

学校特别设置了国内国外双轨制升学的特色班型——IC融合班。“在IC课堂上,英语是被用来教授剑桥数学和剑桥科学等学科的工具。课堂采用以学术外教授课为主,中方英文老师为辅的双师课堂模式,通过科学实验、户外实地考察、模拟情境等形式授课,

立足大湾区,培养走向世界的现代人

落地落细落实《南沙方案》

为国际视野的复合型人才培养奠基

文/羊城晚报记者 张华 图/学校提供

广州正举全市之力推动《南沙方案》(《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》)落地落细落实。借助这一重大机遇,广州市南沙区实验外语学校(以下简称“广州南外”)要在广州教育领域作出示范和标杆,体现国际化,实现教学高质量发展。

“高中计划2023年9月开学。”广州南外校长陈莲介绍,“2021年9月,学校的小学、初中正式开学,目前在校学生一千多人,教職員工两百多人。学校通过外语、数理、科创、艺体、活动等特色课程,为培养基础扎实、多语并重、文理兼修和具有深厚中华文化底蕴、国际视野的复合型人才奠基。我们希望每一位从广州南外走出去的孩子,都能带着中国的审美气质、文化自信走向世界并影响世界。”

合作开发系列多元化升学课程

“本着对每位学生终身发展负责的理念,学校以高质量落实国家核心课程为本,以国际融合课程为辅,同时结合多元智能理论开设多样兴趣课程为选择,围绕孩子成长的生命力、品格力、学习力、阅读力、创造力、思维力、探究力、审美力,打造广州南外独有的、系统的融合课程体系,构建外语特色、数理特色、科创特色、艺体特色、活动实践五大课程特色,形成丰富的学习样态。”陈莲校长说,“学校正加快建设高质量教育体系,培养高素质教师队伍,推进教育数字化。”

用外语玩转科学,拓宽升学通道

全面点燃孩子们探究科学的激情与追求数理逻辑的热情,同时极大地提高了英语的语言使用能力。”

“我记得很清楚,2022年9月16日,六七年级IC融合班体验课堂开课,通知刚一发出,体验名额就被孩子们一抢而空。”陈莲校长说,“通过学生们热烈的参与度,可以看出这一课程对提升学生的英语学习兴趣、提高学科素养能力大有裨益。这也为广州南外学生双赛道升学教育体系打下基础。为学生将来参加中考、高考或出国留学提供双通道,为家长和学生选择未来发展路径提供从容选择的时空。”

在沉浸式外语氛围的熏陶



校长陈莲

教学质量: 最高综合年薪60万聚贤纳才 学习型教师团队实施高质量教学

2022年12月21日,广州南外对外发布“最高综合年薪60万聚贤纳才”。消息一出,让同行不禁咋舌,广州南外为什么如此重视学校师资队伍的培养?陈莲校长表示,广州南外向注重人才培养,学校教师本科率100%,平均年龄33岁,70%以上的教师工作年限在8年以上;初中部40%的教师拥有研究生学历,其中英语教师研究生学历达到80%,大都有国外留学背景;广州南外教师学历深厚,专业技术过硬,是一支朝气蓬勃、执行力强、锐意进取的学习型教师团队。

据悉,广州南外的管理团队全部来自“广外系”。新教师李琳曾在一次会议上表达心声:“深知肩上责任重大,在教书育人的道路上,还有很长的路要走,但我们不怕困难,

将以饱满的热情奉献出我们的恒心与爱心。”

同时,为加强师德师风建设,提升教育教学质量,学校正式成立教学督导室、德育督导室、“心语心愿”工作室、专家库和星辰班班主任工作坊。陈莲校长表示:“教师是一种独特的创造性工作,教师对自己的工作只有系统的、整体的、深刻的认识,才能在提高专业素养的同时,最大程度地发掘出教育的魅力,所以我们倡导每一个教师在自我成长的同时为身边的伙伴赋能,构建一个彼此激励、彼此成就的森林团队。”

“对我们的学生来说,成绩是底色,素质是核心,梦想是双翼,我们希望每一位从广州南外走出去的孩子,都能带着中国的审美气质、文化自信走向世界并影响世界。”陈莲校长说。



扫码了解广州南外更多信息

学生生活: 校园生活丰富多彩 倡导“五美教育生态”

事实上,小升初在广州南外的竞争很激烈。据记者了解,2022年6月,近900人报名广州南外的104个学位,报录比仅为11%。在2023年的新招季,陈莲校长透露,今年小升初会扩招,预计有320个学位,但小学直升的人数也会增加,所以提醒家长想要稳妥获得该校的初中录取通知书,最佳途径是小学一年级入学或小学阶段提前插班入学。

在学校里,孩子们的生活充满了乐趣和艺术气息。根据2022年的招生情况,记者发现广州南外的学生来自全国各地,覆盖汉族、苗族、壮族、回族、哈尼族、蒙古族等十几个民族。陈莲校长倡导,童年审美蕴含着人生幸福的密码,根据孩子们成长需求开设近二十项艺体必修课程,让每一位孩子至少掌握一项音乐技能、一项美术技能和两项运动技能;同时开设近百项选修课程让每一位孩子自主选择,专业导师因材施教,培养孩子的独特个性和审美气质。

记者还发现广州南外构建有系统的“七节七礼活动”,比如外语节、数理节、科创节、水趣节、开笔礼、成长礼、青春礼等一系列活动提升学生综合素质。陈莲校长表示,学校建校伊始就确定了学校的发展观:质量是立校之本,特色是兴校之路,名师是强校之魂,创新是活校之源,管理是服校之基,文化是润校之心。为真正落实立德树人,提出构建“五美教育生态”,即理念崇高之美、教育价值之美、空间意义之美、课堂生本之美、艺体生命之美;引导孩子们在五美教育生态中对接天性,生长个性,陶冶人性,从而引领孩子过一种有情趣、有价值的校园生活。

“对我们的学生来说,成绩是底色,素质是核心,梦想是双翼,我们希望每一位从广州南外走出去的孩子,都能带着中国的审美气质、文化自信走向世界并影响世界。”陈莲校长说。

高质量发展 看 广外力量

2023 广外教育集团深调研

T7 美育 丘淑雯 校对 苏敏 教育健康部主编/责编 王铁 2023年4月25日(星期二)

广州市白云区广云外国语学校

学校名片

广州市白云区广云外国语学校(简称“广云外校”)位于白云区中心城区西部,占地50亩,总投资5亿元,拥有近1700个学位的办学规模。学校按照广东省一级学校标准建设,配置高标准功能场室和运动设施,智慧校园教育教学设备实现校园全覆盖。学校于2022年9月开学。

广云外校以“培养身心健康、温润坚毅、用功读书、终身学习、走向世界的现代人”为培养目标,全方位继承广州实验外语学校(原广外外校)办学传统,注重外语、科技特色,突出活动育人,倡导“生本”教学,打造“国家课程校本化、资源课程整合化、特色课程主题化”校本课程特色。

校园环境优美,基础设施完善

走进崭新的广云外校校园,第一时间就能鲜明地感受到校园基础设施的完善和先进。学校各种教育教学设施齐全:标准的物理、化学、生物实验室,各具特色的音乐教室、舞蹈教室、美术教室,温馨明亮的图书馆,占地2000平方米的学生接送中心,室内体育馆、标准田径场,宽敞明亮的食堂、宿舍……

在教学区,你更能体会到学校富有活力的校园氛围。在小组教学的课堂中,课堂活泼有趣,氛围热烈。老师与学生形成良性互动,学生们的眼神专注地盯着老师,在老师提问时,争先恐后地举手回答。在学校走廊展板上,贴着学生的各种表彰和活动合影,体现了良好的班级氛围和积极团结的面貌。

优秀的基础设施要立足于学

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 李可欣 图/学校提供

把孩子送到学校,你希望他收获什么?一个好成绩?还是成为一个身心健康、品格温润、用功读书、愿意终身学习的人?广州市白云区广云外国语学校校长毛南辉说:“教育应该着眼于人的一辈子,而不应该是一个阶段,更不能为了做好某一阶段,不顾一辈子的发展。我们的办学理念就是要回到教育的原点,我们所做的一切都是对每一个学生的终身发展负责。”



校长毛南辉

生的需求。毛南辉表示,学校的室外运动场足够1680名学生的运动需求,但是考虑到下雨等意外天气情况,学校还在室内搭建了一个多功能的活动场所,约有2000平方米,可以在户外活动时给学生提供一个宽敞的运动场所。室内运动场不仅是学校的周密考量,更体现了学校对每一位学生的温情关怀。

毛南辉校长还介绍了学校的特殊设施——家长接送中心。为了让家校连接更顺畅,使家长更省心,学生更安全,学校在体育馆旁建造了1000多平方米的区域接送中心。该中心分为两个区域,一个是等候家长的学生区域,一个是家长和学生接触的区域。停车场与家长接送中心直接联通,使接送过程变得更简单、安全、高效。

教育应该着眼于人的一辈子



继承优质办学理念,实现教育高质量发展

新学校犹如一张白纸,唯有先进的办学理念指引,并在师资队伍、课程体系、文化活动等各方面落实,才能拥有无限的发展潜力。在办学理念方面,广云外校在继承广外教育集团“轻负担、高质量”的宗旨同时,将“有温度的教育”作为办学理念。这一理念是广州市实验外语学校“坚持全人教育,对学生的终身发展负责,培养走向世界的现代人”办学理念延伸。“培养全面发展的人,做着眼于孩子一辈子的发展的教育。”毛南辉表示,“我们的教育不仅仅是关照他的现在,还要关照到他的未来,让学校的教育能够对未来孩子站在更广阔的舞台上打下坚实基础。”

一所优秀的学校离不开一支优秀的师资队伍。随着民办教育政策的调整,广云外校正在逐渐接广州市实验外语学校义务教育的接力棒,而传递的重点就在师资队伍上。广州市实验外语学校义务教育阶段逐渐停办后,广云外校正在有序地吸纳广州市实验外语学校分流过来的优秀教师,毛南辉表示:“一位优秀教师的到来,不仅仅是‘他自己来了’,还会把广州市实验外语学校的优秀教学方法和理念也带过来了,

这样我们就可以把广州市实验外语学校的经验和口碑传承下去。”科学的课程体系是决定教育质量的重要因素。广云外校承接了广州市实验外语学校经过多年成功实践的成熟课程框架。广云外校小学课程延续了广州市实验外语学校小学部的“攀登”课程。该课程体系包含了体育与健康、品格与成长、阅读与表达、数学与逻辑、科学与创新、艺术与审美六大课程领域,逐步培养孩子的各项能力和品质。初中同样延续了广州市实验外语学校中学部“博纳”课程。该课程包括了对学生德、文、理、科、艺、行等方面的培养。学校根据课程框架配置相关课程授课教师,立足于课堂的主阵地,让学生素养、能力品格在课堂中得到生长。

此外,广州市实验外语学校的另一传统“生本课堂”也在广云外校继续推行。毛南辉希望打造的“生本课堂”,是老师会为学生定制课堂内容,只教学生需要在课堂上学的,同时发掘学生自身的思维,引导学生如何思考的课堂。“这样的课堂,才能有效提升教与学的效率和效果。”毛南辉说。多样化的课程设置也是广云外校高质量素质教育的重要一

环。毛南辉介绍,目前学校有学科类拓展课程、心理健康教育课程、体育和艺术拓展课程等。学科拓展包括奥数、剑桥英语考级、语文拓展阅读等,帮助学生的学科兴趣在原有的基础上继续延伸。学校每天除了固定体育课之外,还额外有一个半小时体育运动时间,促使学生保持健康体魄。

在心理健康教育方面,学校从小学一年级开始就会开设社会情感课程,教导学生如何跟人沟通交流,认识和表达自己的情绪。在兴趣课堂方面,学校的设置更加“琳琅满目”,音乐、美术、舞蹈、轮滑、足球、排球、羽毛球、高尔夫、射击、击剑都在开设计划内,为学生提供充分的兴趣发展空间。



广云外国语学校种植劳动课

学生心声

我最喜欢的课程是数学课、英语课和信息技术课。上数学课让我感觉十分有趣,因为老师会把枯燥的数学知识用十分生动形象的方式讲出来。当我们有点走神时,老师会讲一个小笑话逗得我们哈哈大笑,从而使我们又可以集中精力听课,课堂效率更高了。我们每周五有一节外教课,外教老师非常随和又很认真负责。如果我们在交流时遇到听不懂的情况,他会用一点中文跟我们解释,让我们更好地记住英文的表达方式。在信息技术课上,我们还会学到编程,这让我也感觉到十分新奇。我们的老师都非常温暖,有的时候考试发挥失常,老师们也会鼓励我,细致地告诉我出错的地方,指导我改正错误。

——弘毅班 梅善雅

我非常喜欢体育,学校里也开设了丰富的体育类的课程和社团。我已经学习了两年的街舞,报名了学校的第二课堂。另外,学校还提供了丰富的运动场地,在课余时间还会打羽毛球、打篮球、踢足球、跑步等。我们学校最近还开设了种植劳动课程,学校将劳动实践基地打造成了一个农场,并将农场分为几块“责任田”。每个班都拥有了自己的小农田。老师还给我们讲解了农作物的习性及种植知识,从常见农作物和种植知识的介绍、劳作工具的认识和安全使用都一一作了介绍。我们都变成了“农场主”,种瓜种菜,体验“一分耕耘,一分收获”,真的很快乐!

——弘毅班 胡纯

广云外国语学校种植劳动课